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Cum „răspunde“ d. Chendi
de

Aurel G. Popovici.
11.

Eu acuzasem pe d. Chendi că e 
duşman al bisericei creştine, un „in- 

I dividualist“ ridicol care-şi bate joc în 
(  mod infam de credinţa religioasă a 

poporului românesc. Acuzaţie gravă, 
căci »Tribuna“ va fi mai având o 
seamă de preoţi, naivi, între abona
ţii ei. Ş’apoi Păr. Ciorogariu e călu
găr... Ce fel de comunitate de idei să 
fie oare între un Român creştin care-şi 
închină viaţa credinţei părinţilor săi şi 
naţiunii, —  şi între un „Bohém“ ateu 
care sfidează sentimentele noastre re
ligioase şi naţionale? La această acu
zaţie preciză şi susţinută cu dovezi, 
„literatul“ nostru cel cu „cinstea de 
cugetare şi de simţire“ răspunde că, 
cu ani mai înainte, eu i-aş fi făcut o 
mărturisire, lui: dlui Nitză Spana- 
chendi! —  Ş’apoi reproduce din me
morie, între semnele citaţii, acel 
„fragment de convorbire“... cu mine! 
Cetiţi vă rog: „...par-că te aud şi 

^a^un, cu accentul acela grav (!) şi 
M  teoriile acele eterne (!!) cum îmi 
explicai părerea dtale („liberă“, nea
părat!) în următoarele cuvinte: „N’ar 
fi fost nici un rău pentru neamul ro
mânesc de pretutindeni, dacă primea 
la timp (!) religia romano-catolică pe 
toată linia, (!) căci biserica aceasta, 
cu disciplina ei, cu limba ei latină, 
cu fosturile (!!) impunătoare şi cu 
wga, (!!) ar fi introdus mai multă 
ordine şi ne-ar fi închegat mai sigur 
într’o unitate etnică.*4

Repet şi aici ceea ce telegrafiai 
mai deunăzi „Gazetei“ în această pri
vinţă: d. Chendi minte cu sfrun- 
tare! Eu cu el n-am vorbit decât de 
vreo câteva ori, câteva minute în 
trecăt. în casa mea n’a fost decât o 
mşgură dată, acum vreo doisprezece

când venise în Bucureşti. Nici 
jrfată n’am discutat cu el religiunc, 
filosofie sau politică naţională. De 
vr’o câţiva ani nici nu ne salutăm. 
Iar azi el reproduce, din memorie şi 
între ghilemele, în mod „exactisim“ 
cuvintele melelll...

Apoi ce ar zice domnul cel cu 
„cinstea de cugetare şi de simţire“ 
dacă vreun fost prieten i-ar imita 
sistemul său de apărare şi ar publica 
d. e. următorul » fragment dintr’o 
convorbire“ cu d. Chendi, „fragment 
de convorbire“ pe care prietenul de 
asemenea ar pretinde că l’a „reţinut 
întâmplător“?... De pildă, dacă acel 
prieten ar afirma că par-că aude şi 
acum cum îi spunea d. Chendi: „In- 
telighenfii noştrii de acasă sânt nişte 
măgari. Fac pe intransigenţii în 
naţionalism, pentrucâ nu înţeleg că 
Jucă ar da dracului „aftonomia A r 
malului“, moftul mofturilor, Ungu- 
Kttiaî curând ar sta de vorbă cu 
WfMangra ştie ce face. Valahul 
B  tu dela TJâradie e mai inteli- 
pm decât toţi. Doar Mangra are şi 
fűuUurti literară mai de seamă decât

ei. Poftim: Maniu, Vlad, Vaida oa
meni politici! Nişte fanfaroni ca şi 
nărodul de lor ga. Ce trebui făcut? 
Ex-ter-mi-nare prin ziaristică!“...

Vedeţi dar că sistemul dlui 
Chendi de a „răspunde“, de „argu
mentare“, de „apărare“, e cel mai 
lesnicios din lume! Şi câte şi câte 
„fragmente de convorbiri“ n’ar putea 
reproduce cineva, din memorie, cu 
aceasta minunată metodă, mai ales 
când este întrebuinţată de un om 
despre care pot dovedi ori şi când, 
în mod irecuzabil, că este un min
cinos ordinar, un mincinos de rea- 
credinţă.

Eu şi mai înainte acuzasem pe 
d. Chendi de rea credinţă. Intre al
tele şi pentru motivul că mă presinta 
pe mine adept al teoriilor „religioso- 
conservatoare“ (!!) ale lui H. St. 
Chamberlain. Afirmasem că d. Chendi 
nu ştie cine e acest autor, că nu 
ştie nici ce a scris, nici cum a scris... 
Dar Chendi şi în acest ridicol Răs
puns mă face pe mine adeptul ace
lui scriitor căruia în „Tribuna** îi zi
cea autor de teorii „religioso-conser- 
vatoare“, iar acum îi zice: „simpa
ticul filosof (!) John (!!!) Huston (!) 
Stewart Chamberlain. Apoi acest 
„simpatic filosof cu teorii religioso- 
conservatoare“ este cel mai intran
sigent duşman al bisericei romano- 
catolice, care cere nici mai mult 
nici mai puţin, decât nimicirea ei 
pentrucâ o consideră cea mai mare 
primejdie pentru individualismul ger
manic! Acum băgaţi de seamă: d. 
Chendi mă face pe mine şi aderent 
al ideilor extrem anticatolice ale „sim
paticului filosof“ John (!!) H. St. 
Chamberlain şi admirator entuziast al 
catolicismului !!!....

Se poate o mai zdrobitoare probă 
despre ignoranţa şi impertinenţa unui 
om cu pretenţie a fi considerat de 
un „literat“? Un Spanacchendi, care 
în viaţa sa n’a deschis, n’a văzut 
măcar scrierile numitului autor, un 
imbecil înfumurat care îşi închipuie 
că acel autor ar fi susţinâd ba teo
rii conservatoare, ba dogme catolice, 
are, neruşinarea a vorbi despre influ
enţa ideilor acelui autor asupra al
tora Ui....

Eu acuzasem pe d. Chendi că 
strică limba literară şi mai ziceam 
că dacă noi, muritori de rând, nu 
avem vre un stil deosebit, aceia cari 
se fălesc cu „stilul“ lor trebue să 
ştie în perfecţie gramatica şi stilis
tica... Spanacchendi îmi răspunde că: 
„văzând cineva legăturile mele cu 
Viena şi cu dinastia habsburgică** 
uşor ar putea să zică că sânt „vân
dut Nemţilor“, că sânt un „salariat al 
partidului antisemit“ !... Aşa este... Mai 
ales că Jeszenszki şi ziarele maghiare 
au exact ideile d-lui Chendi despre 
mine... Un lucru nu înţeleg eu: de 
ce nu colaborează Lichendi la foile 
ungureşti? „Părerea mea liberă“ este 
că un singur motiv l’a oprit de a 
evolua într’aoolo: nu ştie ungureşte. 
Dacă ştia, el de mult „ajungea" re
dactor la vr’un „Ellenzék“ din Cluj

sau Oşorheiu, Lichendi de mult era 
„uş om ajuns“, . . cum zice el. 

p - Acum să trecem la Spanacchendi, 
rroiu să zic la „stilul literar“ din 
,Răspunsul“ său. Iată câteva minu
năţii de logică şi stil de „literat“ : 
„D-ta mă numeşti (!) lipsit de stil, 
pe temeiul unor frânturi de vorbe 
7)...** Protestez!... Eu nu numesc, pe 
■cel ce a scris această frază, „lipsit 
Ie stil“, ci ignorant —  pentrucâ 
Românul nu numeşte pe cineva: „un 
lipsit de stil**, ci zice numai că ci
neva nu are stil, e stilist slab, sti- 
Ist prost. Dar lipsitul de —  stil 
Chendi zice, în aceiaş frază „penibil 
de corectă“,... că eu i-aş fi criticat 
stilul pe temeiul unor „frânturi de 
wrbe“V. Ce sânt alea? înţelegeam 
& se plângă de „frânturi de limbă, 
de proposiţii sau fraze“. Eu când 
i-am citat ale sale —  „mişcări ce se 
im  în mână“, „satire ce cad peste 
limbă“, „bagaje din care se for
mează o armată“ şi nenumărate alte 
inepţii, n’am frânt vorbe. Iar cât 
pentru frângerea frazelor, plângerea 
d-lni Chendi e o veche şi ridicolă 
scuză a tuturor Spanacchenzilor. Nu 
cumva o să citez zece rânduri sau o 
întg&agă pagină ca să constat pros
tia fazelor sau expresiunilor sale: 
„se pronunţau M om irile“, „s'a 
poposit*, „se înfăşoară într’o ideie 
ca într’o panaceie“, „bea sucurile 
vieţei“, „ţipetele cari se aştern ca o 
umbră*, „colivia ideilor“ etc. etc. 
ete.? Numai un om lipsit de orice 
pricepere în asemenea chestiuni poa
te îndrăzni a susţinea că ar mai tre
bui să citez fie şi numai un singur 
cuvânt îndată ce constat că d. Chendi 
întrebuinţează exact acele proposiţii, 
locuţiuni sau expresii pe cari le-am 
citat eu.

Dar iacă o întreagă colecţie de 
absurdităţi stilistice în chiar al său 
„Răspuns“: „Eu în cercul omenescu
lui zilnic unde lumea trăeşte, etc.; 
—  „Ţi-am ascultat adeseori convor
birile de un zgomot săcădat şi ner
vos“... Vrea d. Chendi să zică că 
m’a ascultat cum vorbeam cu cineva 
de un zgomot?... Sau vrea să zică 
că vorbeam cu d-sa zgomotos, saca
dat, nervos?... Sau mărturiseşte în 
public că trăgea cu urechea... la con
vorbirile mele zgomotoase cu alţii 
cărora le vorbeam sacadat, nervos?.. 
Sau tot nu înţelege, că „frazurile“ 
sale franţuzite şi „boheme“,... ale unui 
om care nu cunoaşte nici limba sa 
proprie dar mi-te cea franceză şi j 
cea „bohemă“,... sânt „de un ridi
col“ extraordinar când sânt „de un 
zgomot** atât de fanfaronesc?... Alta: 
„Arată-mi o singură campanie pe 
care ai fi putut-o duce până la 
sfârşit lăsând pe urmă o deplină 
lămurire“ (el vrea să zică: „pe care 
ai fi dus-o până la sfârşit“!...) Zice 
apoi: „vei fi încercat şi D-ta, ca şi 
alţii, adeseori sentimentul de pără
sire şi de izolare“! .. El adică va fi 
vrut să zică: că şi eu „voiu fi sim
ţit mâhnirea de a mă vedea pără
sit şi izolat“. Proposiţia lui însă: 
„a încerca un sentiment de pără-

sire“ este iarăş o dovadă de stil 
desvlăguit, sau „de un ridicol“ extra- 

j ordinar, pentrucâ Românul poate su- 
| porta „o încercare a sorţii“, poate 
I „încerca marea cu degetul“, poate 
; „încerca o pereche de cizme“, dar 
niciodată Românul nu „încearcă un 
sentiment“ !!/...

In altă parte vorbeşte de nu 
ştiu ce „libertate deşănţată~ —  li
bertate cu şanţ, fără şanţ?... Că şi 
alţii întrebuinţează cuvântul deşăn
ţat? Ştiu. întreb însă care li
terat român de oarecare valoare şi 
mai ales care critic literar vorbeşte 
atât de... deşănţat?

| Alta: „energiile se vncaeră şi 
| se îmbrâncesc (!) m procesul (!) de 
rivalizare“ .. ceea ce revine tot la 
„mişcarea care se razimă“ în „Im
presiile“ aceluiaş autor! Ş’apoi „pro
cesul de rivalizare“... ce este? Un 
prcces între cei ce rivalizează?... Sau 
o rivalizare în desvoltare?... Sau e 
vorba de însuş tărâmul rivalităţilor?... 
Ian să traducem „frazul“ acesta mai 
pe româneşte: „energiile se încaeră 
şi se îmbrâncesc în procesul de în
trecere sau de războire“ !! O să a- 
jungem că oştirile n’au să mai 
meargă la luptă, ci la „procesul de 
luptă“, soldaţii nu se vor mai în- 
căera în răsboiu, ci în „ procesul de 
răsboire“!... Dar nu sună frumos?... 
Iată adevăratul «style pénible» : sti
lul fanfaronilor!

Alta : „Nu a fost o organizare, 
nici o conjuraţiune, a căzut numai 
un cuvânt din dreapta, şi a răs
puns altul din stânga“!!... Aţi au
zit? „A căzut un cuvânt din dreap
ta“, cum ar cădea o pălărie din 
cuiuî... Ş’apoi „a răspuns“ alt m - 
vânt din stânga, probabil din vreun 
dulap. Sau poate că cuvintele totuş 
cad din cap şi răspund din —  pi
cioare?... Te pomeneşti că de aceea 
o fi zicând Românul : „unde nu-i cap, 
vai de picioare**; mai ales dacă pi
cioarele se apucă şi de scris „critice 
literare“, „critice sociale“!!!...

Alta: „Dta (Die P.) delà înălţi
mea plutirilor eterne prin zigzagurile 
văzduhului“!!....

Nu, Domnul meu! Putem zice 
„zigzagurile pădurii, ale grădinii, ale 
fulgerelor, ale vieţei“ etc., dar nu pu
tem vorbi de „zigzagurile văzdu
hului“. De ce nu, Dle Chendi?...

Alta: „Cu modul cum ai atribuit 
unui poet, recunoscut ca exponent 
al sentimentului naţional celui mai 
pur, înclinări de tradare“!!... Un 
„exponent“ e un termen obişinuit în 
matematică. El poate fi întrebuinţat 
spre a indica relaţii materiale, nici 
odată în chestiuni de sentiment. 
Dacă ne-am lua după asemenea „li
teraţi“, de ce nu am vorbi despre 
„divizorul solidarităţii“, „dequoţien- 
tul durerii**, de „coeficientul inspi- 
raţiunilor“, de „suma mâhnirilor“ 
şi de „cantitatea radicală sau ridi
carea la pătrat a mentalităţii năs
truşnice“... Nu sună frumos?...

Alta: „inspiraţii combinate (!) în- 
tr-o foarte problematică asociaţie de 
idei“!!!...
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Alta: „te retragi ta tufiş“,..Pro
testez ! Eu la o adică, dacă e să mă 
ascund, mă retrag în tufiş, intr’un 
tufiş, după tufiş, nici odată la tu
fiş... La  tufiş se retrag numai „vite
jii“ Braunsteihi, Siibersteini şi alţi 
Spanacchizi şi Spanachenzi cari, deşi 
nu ştiu scrie româneşte, înjură din 
tufă crezându-se la tufă...

Frumoasă şi logică e expresiu- 
nea dlui Chendi „spectrul fantomei 
odioase“!!!.- De ce nu fantoma spec
trului sau stafia fantomei?... Doar 
avem de a face cu acelaş neîntrecut 
Nitză Spanac care ne vorbea de „rana | 
grandomaniei“, de boala morbului! f

Alta:... „murmurul de nemulţu
mire al unor tineri Scriitori, mânaţi
de aceiaş ţintă“!!........ Aţi auzit? O
ţintă, care nu poate fi decât înaintet 
pe d. Chendi îl mână de dinapoi!

După ce vorbeşte de o „protes
tare caldă“,... mă învinueşte de „M - 
râeli“ şi „scoateri de limbă“... 0 fi 
ştiind d. Chendi ce însemnează acele 
„hârâeli“?... Nu s’a mai săturat de 
secreţiunile şi excreţiutiile, de „sucu
rile vieţei4* pe cari le „bea cu paha
rul“?... Cât pentru „scoateri de limbă“,
II încredinţez că am scos limba lui 
„literară“ din capetele tuturor celor 
ce, în naivitatea lor, crezuseră că 
Chendi e un literat.—

Exasperat că eu, care nu mă 
laud că „zdrenţuesc“ oameni cinstiţi, 
—  am dovedit, cu probe irecuzabile, 
nulitatea acestui autor al „Părerilor 
Libere“, nulitatea acestui „critic-lite- 
rar“, el îngână următoarea sfioasă 
întrebare: „Şi spune drept, acum, 
când nu ţi-a mai rămas decât batjo
cura, eşti dla convins, că prin foile
toanele alea îmbâcsite (/) din „ Ga
zeta“ ai să ne poţi distruge?“ Apoi 
eu „îţi spun drept“ : lasă Dta treaba 
asta pe mâna mea!... Mai ales că 
Dta, cel deja distrus în faţa oameni
lor cu oarecare cultură, nu trebue să 
te mai temi... Nu te voiu mai onora 
cu criticele mele decât când te-oiu 
simţi, prin Tribuna, iarăş înfăşurat 
în bunda anonimităţii. Atunci numai 
decât ţi-oiu scoate, cu cleştele, limba 
„literară“ cea plină de „hârăeli“ şi o 
voiu presinta iarăş acelor Tribunişti 
cari nu văd încă primejdia „Scuipă
t o r i i de la Arad.

întrunirea comitetului naţional. Des
pre întrunirea comitetului naţional se mai 
raportează următoarele, pe cari le dăm ca 
întregire la raportul nostru de eri:

Luni, a avut loc în Cluj conferinţa 
comitetului partidului naţional român sub 
preşedinţia d-iui dr. leodor M ihali, pre
şedintele clubului deputaţilor naţionalişti

din Caméra ungară. (D. Gheorgbe Pop de 
Băseşti, preşed. partidului naţional e bol
nav.) Membrii prezenţi au fost 19, ceilalţi 
şi-au scuzat absenţa. Conferinţa în una
nimitate a primit raportul d-lui dr. Va- 
sile Lucáéin, secretarul partidului naţio* 
nai şi coneluzelë aduse în conferinţa co
mitetului ţinută ia Budapesta.

D. Êicolae Ivan lşi retrage propu
nerea cu privire la mutarea din Arad a 
ziarului «Românul» şi se solidarizează cu 
comitetul partidului naţional.

Şedinţa s’a sfârşit la oarele 8 seara. 
*

I —  O telegramă din Cluj, publicată 
în ziarele maghiare, anunţă următoarele:

In cele două şedinţe s’a discutat si
tuaţia politică şi acţiunea de pace, por
nită de contele Tisza. Cu privire ia a- 
ceasta toţi vorbitorii au constatat, că 
pentru îdfâptuirea păcii, partidul, respec
tive comitetul naţional n'a Iratát oficios 
cu factorii competenţi.

S’a decis mai departe, că vor agita 
în adunări poporale în favorul votului 
universal şi a valorării Umbei române.

*

«Ujsâg» face unele destăinuiri inte
resante referitoare la întrunirea comite
tului, pe care el o numeşte «adunarea 
secretă a comitetului». «Poliţia —  zice 
«Ujsâg» —  a dat ordin detectivilor să 
supravegheze pe politician ii români, dar 
fără nici un rezultat. Numai atâta a pu
tut constata, că au sosit toţi aceia, cari 
joacă rol io politica română din Un
garia».

înşirând apoi pe câţiva din fruntaşii 
noştri, zice :

«Poliţia însă a sfeclit-o şi politicianii 
români au ţinut adunarea în odăile hote
lului New-York.»

Ce a voit adecă să afle poliţia din 
Cluj prin detectivii săi?

declară, că până acum nu se ştie nimic 
despre o asemenea intenţie a împăratului.

De altă parte din cercurile diplo
matice de la Roma se anunţă, că preşe
dintele Fallieres a renunţat lâ călătoria 
£â la Roma. Qulrinalul a fost înştiinţat 
despre această hotărâre.

Noul prezident al Ligei. Preşedinte 
al comitetului central al Ligei pentru 
unitatea culturală a Românilor, a fost 
ales d-nul Virgil Arion , în locul d-bţi 
Sava Şomănescu, care a condus Lga 
pâuă acum.

Camera a continuat! desbaterea pro
iectului pâuă la capitolul al şaselea. Inte
resul pentru desbateri e foarte mic. Des
baterea proiectului să va termina proba
bil azi. Se va pune apoi ia ordinea zilei 
proiectul pentru oferirea de recruţi pe 
anul curent.

Iubileul Italiei. Un ziar din Viena 
anunţă, că împăratul Franz Iosef ar avea 
de gând să remită regelui Victor Ema
nuel o scrisoare autografă cu ocazfunea 
jubileului Italiei. Cercurile competente

Chestia votului universal.
Chestia votului universal a fost adusă 

din nou în discuţie prin contele Tisza 
Am dat ştirea, că săptămâna trecută în 
şedinţa de Joi a delegaţiunii ungare, con
tele Tisza István, fără incident deosebit 
cu o sucitură forţată a trecut la votul uni 
versal şi a făcut declaraţii şi desvăliri 
cari ne arată în colori adevărate pe con
tele Tisza faţă de sufragiul universal. Se 
presupunea şi se afirma chiar, că Tisza 
este cel mai mare duşman al votului uni 
versal, dar nu se putea dovedi. Azi, avem 
dovezi. Ni le-a dat însuşi Tisza prin fai
moasa sa vorbire din delegaţiuni. Se vede 
din ea, că Tisza ar vrea cu ori-ce preţ să 
se facă, în loc de reformă cinstită, o ca- 
ricaturâ a voiului universal, In baza că
reia stăpânirea feudalilor să se perpetueze.

«Coroana —  a zis el —  niciodată şi 
«in nici o formă rCa luat poziţie pentru 
<sufragiul universal, egal şi secret. Co- 
«roana s’a declarat pentru proiectul de 
«reformă electorală al iui Kristóffy şi, 
«zău, nu ştiu de a dorit aceasta sau nu, 
«votarea secretă, dar s’a extins numai 
«asupra a 60% a populaţiunei bărbăteşti 

I«adulte. Coroana a acordat permisiunea 
[«pentru prezentarea proiectului de plura- 
! «litate a coaliţiei şi Coroana a acordat 
«permisiunea guvernului actual la poziţia 
«în chestia aceasta, care voeşte să îngră- 
«dească punctul de vedere al sufragiului 
«universal cu anumite garanţii naţionale, 
<şi cari să asigure influenţa inteligenţei. 
«Dacă vorbim aici de poziţia Coroanei, 
«pot să constat, că văd aici pretutindeni 
«poziţia sfetnicului responzabil din ches- 
«tie şi că Coroana nici când şi sub nici o 
«împrejurare nu s'a identificat cu lozin- 
<cele radicale ale sufragiului egal şi 
^secret.*

In vorbirea Iui mai deparie, T i  za a 
zis că Maghiarilor nu le trebuie reforma 
electorală radicală, afară de câţiva fana
tici, pentru-că ea a produs mari ravagii 
şi mari stricăciuni în inteligenţa din Aus
tria şi a creiat stări anarhice pe întrea
gă linia.

Atacul acesta brusc al lui Tisza con
tra votului universal a produs o mare 
agitaţie cu deosăbire îu sânul parţidului 
muncii, unde reforma radicală are mulţi 
contrari, dar şi aderenţi.

Unui din aceştia din urmă, deputatul 
Sándor Pál a şi răspuns iui Tisza în un

articol, publicat în nrul de Duminecă al 
lui »P. Lloyd«.

Sándor Pál zice, că Tisza prin vor
birea lui bagă zizanie în partidul muncii 
şi a făcut un rău serviciu partidului.

PHmmînistrul Khuen şi cei mai ex
puşi membrii ai guvernului —  zice Sán
dor —  s-au declarat de aderenţi ai votu
lui universal şi a existat un fel de pact 
între membrii, ca să nu se agite chestiu
nea votului universal, până când viaţa de 
stat nu va apuca în făgaşul normal.

Acest pact l a violat, nu aderenţii 
votului univer. din partid, ci — Tisza. 
Dânsul a vătămat şi pe aderenţii votului 
universal, trăgându-le la îndoială patrio
tismul şi sentimentele maghiare.

Sándor apoi combate cele susţinute 
de Tisza.

Nu e adevărat, zice el, că votul uni
versal ar fi creiat în Austria stări anar
hice. Din contră. Raporturile parlamen
tare decăzute în Austria s-au schimbat şi 
parlamentul funcţionează fără aplicarea §-lui 
14 din constituţie.

Este apoi lucru cunoscut, că candi
daţii iusthişti au căzut la alegeri şi din 
cauză; că deciarându-se de aderenţi ai vo
tului universal, au fost combătuţi cu toate 
mijloacele de guvern, ceea-ce nu s’a făcut 
cu candidaţii kossuthişti. Iar faţă de Iust
hişti mulţi candidaţi de-ai partidului mun
cii au reuşit la alegeri, promiţând votul 
universal. —

Dacă vorbirea lui Tisza a produs 
senzaţie, tot astfel de senzaţie au provo
cat adevărurile spuse de Sándor în arti
colul său.

Cum vedem, chestiunea votului uni
versal aruncă mari valuri în sânul patrio
ţilor, deşi ne aflăm încă departe de reali
zarea lui. Semioficioasa »Magy. Nemzet« 
scrie, că prim-ministrul Khuen nu se va 
pronunţa în special în chestia votului uni
versal, până când situaţia nu va fi destul 
de clară. Când va veni aceasta claritate? 
Cum guvernul, pentru alcătuirea proiectu- 
ui său electoral vrea să folosească şi 

unele date de-ale recenzământului şi cum 
aceste date nu pot fi grupate şi prelucrate  ̂
decât abia pe la finele anului corent, gu
vernul poate numai în anul viitor îşi va 
fixa atitudinea în chestia votului univer
sal. Se poate, ca rezolvarea problemei să 
se amâie şi pe mai departe, de oare-ce 
creiarea reformei electorale atârnă azi în 
mare parte dela aceia, cari îi sunt cei mai 
vehemenţi duşmani.

aConferinţele „Asociaţiunei
Dumineca trecută a ţinut d-1 H. 

Petra-Petrescu o conferinţă foarte intere
santă în sala festivă a gimnaziului român, 
vorbind despre: »Ce influinţă pot avea 
curentele teatrale streine asupra teatru
lui nostru«.

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Potsdam.
(Reminiscenţe).

Un mic oraş liniştit, aproape banal 
in mijlocul întinsei câmpii umede, între
ruptă de lacuri şi zăvoae. Câteva monu
mente în stil mare, ca acel uriaş dom 
rece, care domină cu liniile lui clasice în
treaga îngrămădire de case particulare, nu-i 
pot da măreţia, pe care ar fi vroit să i-o 
dea regii prusieni.

Dacă laşi oraşul şi intri prin poarta 
vechiului castel în parcul casei domni
toare, priveliştea se schimbă ca prin far
mec şi călătorul e răpit de atâta frumu
seţe, in care omul şi natura au pus tot 
ce-a fost mai ales în arta lor. Potsdam e 
Versailles al Berlinului. Castelele Hoben- 
zollernilor n-au măreţia palatului lui Lu
dovic al XIV, însă parcul dela Potsdam 
poate rivaliza fără îndoială cu cel dela 
Versailles. Copacii îşi împreună braţele a* 
coperind ca o boltă aleele, din colţuri de 
boschete răsar statui albe, inmaculate, că
rora lumina dulce a unui soare de toamnă 
le dă viaţă; fântâni ţâşnitoare răcoresc ae
ru l; straturi de flori, în care culorile sunt 
combinate cu o artă savantă întrerup ver
dele fraged al peluzelor. Fiecare parc te

duce la o nouă surprindere, fiecare privire 
îţi descoperă o nouă perspectivă. Te cu
prinde o pornire nestăpânită de a rătăci 
la nesfârşit în acest parc mare cât un co
dru şi frumos ca o minune... şi câtă grije 
pentru a păstra mereu nouă, mereu fra
gedă şi surâzătoare această frumuseţe fără 
păreche. Tocmai această grije atentă, per
manentă, dar discretă deosebeşte parcul 
acesta de acela, de bună seamă mult mai 
strălucitor alta-dată al Regelui-Soare. La 
Potsdam e o splendoare vie, la Versailles 
o glorie moartă, fiindcă la Potsdam stă 
încă împăratul, dar la Versailles nu mai 
stă Regele.

Wilhelm II locueşte vara în palatul 
cel nou, căruia i-se zice în această vreme 
de naţionalism german, când împăratul 
pare c-ar vrea să conteste prioritatea lim- 
bei franceze chiar şi în diplomaţie! das 
neue Palais. De jur împrejur aleele sunt 
închise, sentinela prusiană se plimbă in
diferentă dela o margine la alta. — Nu 
ne putem apropia deci de aceste sacro- 
sfinte ziduri, înlăuntrul cărora se pune la 
cale soarta popoarelor, dacă nu a propriu
lui popor care-şi croeşte singur soarta, 
apoi de sigur a acelora care nu mai sunt 
în stare să şi-o croiască: a Poloniei, a 
Persiei şi cine poate şti a cui încă.

Dacă nu ne putem apropia de acea
stă reşedinţă a prezentului, putem însă în 
schimb cerceta în voe unul din cele mai

scumpe monumente ale trecutului prusian, 
ale celui mai simpatic trecut prusian: lo
cuinţa de predilecţie a lui Friederic cel 
Mare. —  E un castel rococo, cu un-sin- 
gur etaj, mic, împodobit ca un juvaer, o 
locuinţă de artist şi nu o reşedinţă de 
monarh. Arhitectul l-a construit pe o înăk 
ţime din marginea parcului, după schiţele 
arhitectonice ale Regelui însuşi. Este in
tr-adevăr extraordinar cum s-au putut ar
moniza în acest Rege glorios însuşiri aşa 
de diametral opuse': preocupări de filo
zof şi de artist cu calităţi de bun admi
nistrator şi eminent soldat. ~  In »Sans- 
Souci< —  acesta-i numele castelului — a 
trăit, bucurându-se de prietfnia Regelui, 
Voltaire. In aripa stângă a castelului sunt 
camerele rezervate marelui cugetător şi 
scriitor. Urmează apoi sălile in care se fă
cea muzică şi în care S9 păstrează pupi
trul pe care-şi aşeza Regele notele de 
flaut în serile de concert. Biblioteca 
cuprinde numai opere scrise în limba fran
ceză. In galeria exterioară, în care făceau 
gardă pajii, atârnă tablouri de Watteau — 
unul din cei mai de seamă, poate cel mai 
de seamă, reprezentant al picturei rococo.

Friederic cel Mare n-a fost numai un 
artist, un literat, un bun general şi un 
bun monarh—el a fost un om complect, 
un strălucit exemplu de om complect. 
Astfel ei găsia timpul să-şi îngrijească 
singur culturile lui de pomi în spalier, care 
acopereau terasele din faţa castelului. A 

ceastă trăsătură caracteristică dă vieţii-^  
lui o nouă apoteoză : iară voe te gândeşti 
la acei conducători de popoare din vremi 
străvechi, care aveau în sânge dragostea 
pentru ocupaţiile rustice. In apropierea 
imediată a castelului o moară de vânt 
despică aerul cu aripile ei uriaşe. Aiătu« ’ 
rea de Sans-Sonci dominând parcul, moara 
aceasta îţi face impresia unei glume de I 
carneval. Ea are însă o poveste foarte se- ' 
rioasă şi foarte semnificativă. Locul, pe 
care se află, era proprietatea unui ţăran, 
care-şi avea aci simpla lui moară de vânt 
— ceeace călătorul vede acuma, e o con
strucţie nouă, care e menită să perpe
tueze tradiţia. Regele doria să cumpere 
acest loc şi să dărâme moara pentru a-şi 
zidi castelul ori a-şi lărgi parcul. Ţăranul 
însă nu era dispus să vândă şi toate stă- j 
ruinţele Regelui au rămas zadarnice. — 
Intr-o vreme ca aceea expropierea era 
floare la ureche, regele nu s a hotărât \ 
însă pentru expropriere, ori şi cât de mult 
doria să aibă Jocul —  pentrucă el nu se 
mai considera stăpânul, ci primul slujitor 
al ţărei iui.

*

De la Potsdam la Berlin peisagiul e 
olandez: e o regiune de lacuri, de râuri JP 
rectificate, de canale pe care circulă ne- J 
contenit vapoare, vase cu pânză, canot*|JL 
automobile şi luntrii de pescari ori d e " j  
sportmeni. Vegetaţia e bogată, aerul în- 1
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Drept introducere a conferinţei s*a 
\ cetit câte-va scene succese din o comedie 

originală, cu ceea-ce a deşteptat un inte
res viu între ascultători.

A trecut apoi »in mediaş res«, vor
bind despre mijloacele, prin cari am pu- 
tea dezvolta simţul şi dragostea pentru 

„jţeetru la noi. A  propus să se ţină confe
rinţe îq cari să se analizeze câte-o piesă, 
Sau chiar opera Întreagă a câte unuijscrii- 
tor dramatic dintre calsicii streinilor ca: 
Sehiiler, Hugo, Hebbel, Voltaire, Moliere, 
<Wrpallzer,Beaumarchais şi alţii. Ne-a dat 
UŞoi îndrumări în ce priveşte aranjarea 
tiatrului de diletanţi, care trebuie prote- 

• jit Ia noi in lipsa unui teatru adevărat.

încearcă apoi să facă o selecţiune a 
tutorilor dramatici streini, ale căror opere 
ir putea fi predate la noi. Se ocupă mult

piesa „Asomoirec a naturalistului 
Sola şi arată influinţa sănătoasă a natu
rismului.

Mai departe e de părere, că dramele 
StDeeze realiste Încă ar fi favorabile pen- 
toi noi, insă nu un realism exagerat ori 
#ar Irivolism ca la Offenbacb, Eckman, 

t matrian Flers etc. ci aşa cum îl aflăm la 
Ikeuriet, Brieux şi Augier. Ceteşte ca 
tiemplu un monolog frumos din o piesă 
i Ini Holberg. Holberg ar fi minunat pre- 

; dat la noi, numai ar trebui puţin curăţit

PMinele expresiuni drastice cari nu ne-ar 
Viincioase.

Dintre autorii dramatici germani re- 
cifeandă cu toată căldura pe Anzengru- 
ber, autorul pieseior poporale vestite: 
>Das vierte Gebot“ şi »Der Pfarer von 
Kfrchfeldc, cari s’ar potrivi perfect cu spi
ritul poporului nostru. Mai recomandă pe 
HUda, Rampach, Kleist şi cu deosebire 
piesele: »Stane de piatră« de Sudermann 
şi »Cărăuşul Hentschel« de G. Haupt- 
aan,

Geniii norvegieni Ibsen şi Bjdrnson 
no se potrivesc cu spiritul poporului nos- 
tm, tot aşa nici norvegianul Stindberg. 
Ud literatura rusească '„recomandă come
dii , Revizorul« a lui N. Gogol.

Peste tot la noi să se joace de ocam- 
f dttă comedii, căci pentru drame nu avem 
ulei simţul nici cultura recerută.

In încheiere conferenţiarul îndeamnă 
cu cuvinte calde şi însufleţitoare la muncă 
pentru propăşirea noastră pe terenul tea- 

Mtwtoi, fiind teatrul un mijloc important 
| d  a ne ridica culturalieeşte. Cu idealizai 
V dragoste, dragoste de neam, s*ar putea 
iace minuni pa calea aceasta. Ca dovadă 
«duce pa Karoline Neuber, prima actriţa 
« Germanilor, care a suferit huliri, batjo
curi şi eschidere din sânul bisaricei, ca să 
rlrnăoa credincioasă Thaliei, iar azi după 
150 ani tot poporul german o divinizează 
şi se închină cu smerenie la mormântul 

■întemeietoarei teatrului german.

Conferinţa a fost ascultată cu un in
teres deosebit de un public foarte numă- 
ros şi ales. Conferenţiarul a dovedit o 
«dâncă pricepere în ale teatrului precum 
şi o dibăcie rară în stil. A cetit cu simţ 
$ însufleţire, aşa că ne-a emoţionat pe 
toţi aceia, cari ne ocupăm cât de puţin cu 
«chestia teatrului nostru. 1. T.

de aburi, întinsul apei are o stra- 
\ tocire de argint viu. — Un colţ din Pots- 
Alam — construit anume în stilul oraşelor 
! olandeze — îşi răsfrânge în unde arhitec
tura lui caracteristică. Mal departe pe ma
lurile acestei reţele de ape se ţin lanţ co
loniile aristocraţiei ' şi plutocraţiei ger
mane, care au făcut din peisagiu! acesta 
Mers, închis, un nesfârşit şir de surprin
deri pentru och i: vile pierdute printre co 
piei şi boschete, balcoane pierdute în flori, 
pavilioane de grădină, peluze până în mar
ginea apei şi în dreptul fie-cărei este 
«beiul şi hangarul, în care fericitul pro
prietar îşi ţine barca cu pânze ori canot- 
lutomobilui.

Debarcăm la Hannsee — care-i plaja
• de apă duice a miilor de Berlioezi, care 
nu-şi pot permite luxul unei plaje marine. 
— Cu toată toamna târzie, tot mai sunt 
grupe vesele care aleargă şi se joacă pe 
nisipul alb al ţărmului. După un apus roşu, 
«re împurpurează întinsul apelor, se lasă 

. încet amurgul, amuţind zgomotele şi şter
gând culorile. Din Gr ii navală, pădurea de 
pini, care e plămânul Berlinului, se în
tinde o pânză tot mai deasă de negură, 
fi noapte. —

f )  G. G. lonescu — Şişeşti.

—  23 Februarie v.

Români! la Paris- Zilele trecute s’a 
întemeiat la Paris o societate de ajutor 
mutual între Românii, cari domiciliază în 
capitala Franţei.

Această societate împlineşte o dorinţă 
a tuturor Românilor din Paris şi nu putem 
decât aă aprobăm iniţiativa care i-a dat 
fiinţfi.. Cu ocazia adunărei generale, care 
s’a ţinut Duminecă 13 Februarie, domnul 
Alexandru Em. Lahovary, ministrul pleni
potenţiar al României la Paris a rostit o 
frumoasă cuvântare. S’a ales preşedinte 
principele D. Stirbey şi consiliul de admi
nistraţie din 26 membrii, bărbaţi şi femei.

Advocaţii din Budapesta. Dumineca 
trecută s’a ţinut adunarea generală a ca
merei advocaţiale din Budapesta. In vor
birea de deschidere, preşedintele Szivak a 
accentuat că evenimentele anului trecut au 
promovat interesele morale şi spiriruale 
ale corpului advocaţial, dar împrejurările 
de traiu pentru advocaţi s’au înrăutăţit în 
aşa măsură, că este inevitabilă erumperea 
luptei pentru existenţă. Oratorul Ruschek 
A. constatând, că membrii camerei advoca
ţiale din Budapesta sunt în parte prepon
derentă Evrei —  mai mulţi ca 1400 advo
caţi Evrei sunt în Budapesta — a protes
tat, contra ajutorărei lor din mijloacele ca
merei. «A ici sunt bogătanii Evrei —  zice 
oratorul — să-i ajutoreze aceştia pe 
fişcaleşti jidani strâmtoraţi«. Natural că a- 
dunareain preponderanţă jidovească a erupt 
în strigăte de «Jos cu ©1! * * şi a năduşit 
înţeleaptă vorbire a oratorului.

Fiul regelui Alfonso surdo-mut. Din
Madrid se scrie: Ştirea că regele Alfonso 
a chemat pe un profesor de la Freiberg, 
ca să examineze pe fiul său, a produs ne
linişte. Se svoneşte că micul principe e 
surdo-mut. Principele e în etate de 3 ani.

0 a doua rochîe-pantalon îa primejdie.
Alaltaeri, Capitala României şi-a manifes
tat din nou şi în mod mai violent antipa
tia contra rochiei-pantaion. Pe la orele 6, 
în piaţa Teatrului, o altă doamnă, care se 
exibase în rochie-pantalon, a avut parte 
de aceeaş primire din partea unui mare 
număr de persoane. A  scăpat ca prin mi
nune cu rochia nesfâşiată. Negreşit, în ur
ma acestei primiri, rochia-pantalon poate 
fi considerată ca înmormântată, ianoi.Bu- 

I nul gust al publicului, ori-câtâ îngăduinţă 
ar avea, nu permite să fie maltratat prea 
din cale afară

—  Alaltaeri la amiazi a apărut şi 
pe străzile Vienei o femeie îmbrăcată în 
rochie-pantalon. Publicul a început să în
jure şi să se repeadă la dânsa. Doui domni 
au scăpat’o urcând’o într’o trăsură. Un caz 
identic s’a întâmplat şi la Budapesta.

—  Pe străzile oraşului Praga încă a 
apărut o doamnă cu rochie-pantalon. Pu
blicul a inzultat’o şi a ameniiiţat’o cu bă
taia. D-na numai cu greu a putut scăpa 
de furia publicului.

Contra Evreilor din Rusia. Congresul
nobilimei imperiului, în ultima sa şedinţă, 
a adoptat, cu o mare majoritate, o moţi
une prin care guvernul e invitat să inter
zică Evreilor de a face parte din redacţiile 
ziarelor ce apar pe teritoriul Rusiei.

La discuţia propunerei pentru oprirea 
Evreilor de a face comerţ şi de a avea în
treprinderi industriale, prinţul Cerbotow 
a rostit un lung discurs, arătând că ase
menea măsuri ar fi dezastruoase pentru 
Rusia, dată fiind importanţa rolului Evrei
lor în viaţa economică a ţârei.

In acelaş senz a vorbit şi prinţul Uh- 
tomski. — Deziteratele exprimate de con
gres au şi primit un început de execuţiune. 
Aşa toţi grânarii evrei din guvernămân
tul Cernigov au fost somaţi să plece. Din 
Celiabinsk au fost expulzate, pe un ger 
groaznic, 2990 familii evreeşti.

Zăpezi mari In Alpl Prin împrejurimile 
tunelului Simplon a căzut zăpadă în mari 
cantităţi. In regiunile tunelului de la Lot- 
schberg zăpada a ajuns la o înălţime de 
doi metri. Lucrările au fost întrerupte.

4000 lucrători italieni se află în pericol. 
Ei sunt închişi într’un sat, care a fost a- 
proape complect acoperit cu zăpadă. Până 
acum n’a sosit pici o ştire despre soartea 
lor. Un muncitor care a fost trimes să a- 
ducă ajutor, a pierit în zăpadă.

Fidanţare. D-nul Dr. llarie Hoadrea 
advocat, în Zârneşti s’a fidanţat cu d-şoara 
Constanţa Broju, fiica parohului din Dâr- 
ste. —  Felicitările noastre.

Numire. Din Budapesta ni se scrie: 
Directorul şef, al sanatoriului «Vârosmajor» 
de aici, d-i Dr. A. Co3mutza, a numit pe

d-1 Dr. V irg il M iadm  de sub medic la acel 
sanator.

Cânele vorbitor «Don>. —  Don,câueie
vorbitor, despe care am scris şi noilatim- 
pul său, se află acum în grădina zoologică 
din Hamburg, supus la cercetarea specia
liştilor. Se foloseşte de talentul său, spre 
a-şi face treburile. Cum vede copii, strigă: 
«Don Huoger haben, Kuchen». (Lui Don 
i i  foame, prăjiturii). Ba a învăţat încă 
două cuvinte, aşa că dicţionarul lui a ajuns 
la 6 vorbe. Cei mai de jos Australieni au 
150, iar mulţi «civilizaţi« de la noi 200. 
Dar Don e în stare să mai înveţe !

Incendiarii înaltei Porţi. Din constan- 
tinopol să anunţă, că deţinerea incendia
rilor cari au dat ioc înaltei Porţi, este o 
chestie de câteva oare. Afirmativ să susţine 
că aceştia ar fi softalele (studenţi) şi că ar 
fi pus focul ca răsbunare contra tinerilor 
turci, cari i-au despoiat de privilegiile a- 
vute..

Căsătoria co certificat medical. Parla
mentul statului Indiania a votat o lege, 
prin care se dispune că toţi bărbaţii trebue 
să se supună unui examen medical înainte 
de a se însura. Bărbaţii atinşi de boale 
contagioase, cari se pot transmite şi asu
pra copiilor, nu vor putea obţine autori
zaţia de a se căsători.

Avis! Comit, despărţământului Dicio- 
sânmărtin al Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român aduce 
la cunoştinţă ceior interesaţi, că prelege
rea poporală defiptă pa 26 Faur 1911, în 
comuna Chirileu şi amânată din cauza târ
gurilor şi ospeţelor îngrămădite va ţinea-o 
în 12 Martie 1911 la oarele 12 din zi. Co
mitetul despărţământului.

AviSÎ în cancelaria advocatului Dr 
Moga află imediat aplicare un domn sau 
o domnişoară, care ştie scrie ungureşte şi 
româneşte la maşina de scris.

Concertul din Cluj-
O măreaţă manifestare a vieţii ro 

mâneşti din Cluj a fost ziua de 5 Martie, 
ziua concertului aranjat de tinerima uni
versitară din acest oraş. Deja cu câteva 
zile înainte puteai observa o vie mişcare 
în sânul tinerimei şi pe stradă, aproape la 
fiecare pas auzeai graiu românesc.

Este lucra ştiut, ca petrecerile de 
până acum ale tinerimei universitare au 
fost aşa de slab cercetate, încât studenţi
mea şi-a pus ultima speranţă în concertul 
de acum, botărându se că dacă nici de 
data aceasta nu va reuşi, să nu mai aran
jeze nimic pe acest teren. Dar succesul 
neaşteptat al concertului acestuia, ne-a dat 
pateri nouă şi încredere în reuşita ţintei 
noastre.

’ Au fost reprezentate aproape toate 
ţinuturile şi încă prin cei mai fruntaşi 
bărbaţi ai lor. Sala cea mare a Redoutei 
era tixită de lume, aşa încât s a arătat 
prea mică pentru a putea cuprinde distin
sul şi numărosul public venitla acest con
cert. Sigur că foarte mult a contribuit la 
această reuşită şi faptul, că în 6 Martie 
s a ţinut adunarea comitetului naţional 
aici. Astfel am avut fericirea de a putea 
saluta printre numărosul public pe cei mai 
de seamă bărbaţi politici ai noştri. A  fost 
aici d-1 Teodor Mihali preşedintele clubu
lui naţional, d-1 Vanilie Lucaciu neînfrica
tul luptător, d-1 Dr. Iuliu Maniu cu fîgura-i 
de apostol al românismului, d-1 Alexandru 
Vaida, vrednicul deputat al nostru, părin* 
tele Nicoiae Ivan desinteresatul asesor con
sistorial, Dr. Tripon, harnicul advocat din 
Bistriţa, Dr. Ioan Vaida fratele deputatului 
Dr. Al. Vaida, d 1 Dr. Nicoiae Oncu din 
Arad şi încă foarte multe persoane mar
cante ale vieţii româneşti.

Foarte bine şi cu o perfectă măies
trie a fost esecutat programul bogat, de 
cei mai mari artişti ai Românilor din 
Ardeal.

Ca introducere muzica militară a reg. 
62 a esecutat »Uvertura naţională« de A. 
Bena, fiind viu aplaudată.

Apoi a urmat d-1 Ştefan Mărcuş de'a 
conservatorul din Viena, cântând 2 bucăţi 
din Bigoletta şi Bajazzo, acompaniat de 
muzica militară. A dovedit că posede o 
voce puternică şi mlădioasă ezecutând cân
tările cu cea mai desăvârşită artă. A  fost 
aplaudat frenetic de publicul recunoscător 
de fericitele momente în cari l-a transpus 
d-1 Mărcuş prin vraja vocei sale.

Apoi doamna Veturia Tritean, renu
mita cântăreaţă ne-a făcut să gustăm o 
plăcere de nedescris, dându-ne ocasiune să 
putem admira şi noi claritatea şi farmecul 
vocei d-sale, care ne-a pus în uimire. Era 
numai un freamăt de aplauze, cari păreau 
nesfârşite.

D*$oara Lucia Mureşian, fiica maes
trului Mureşianu din Blaj eu o îndemânare 
nespusă a esecutat mai multe bucăţi la 
pian. Era o plăcere să vezi cum îi alune
cau mânile pe clape, de credeai că nici nu 
le atinge. Aplauze furtunoase.

D-na Virginia Basiota n. Gal, atât 
de sărbătorită odinioară, ne-a arătat că cu 
toate că de un timp îndelungat nu a mal 
debutat in faţa publicului, dulceaţa voce! 
d-sale a rămas tot cea veche. A  cântat ca 
multă artă doina .»Vino bade iar acasă« 
fiind viu aplaudată. D-1 Dr. Vasilie Başiota 
a acompaniat la vioară pe d-na Başota, a- 
rătându-şi marea îndemânare în mânuirea 
arcuşului.

Cu un cuvânt înţregul program ese
cutat cu cea mai desăvârşită precisiune, a 
încântat publicul ascultător, care nu mai 
ştia cum să îşi arate mulţumirea/ decât 
prin aplauze cari păreau că nu se vor mai 
sfârşi. Tinerimea universitară a surprins 
publicul cu jocul naţional »Căluşerui« şi 
»Bătuta«.

A  fost o idee foarte bună a tineri
mei aranjatoare de a se juca adecă şi jo 
curile naţionale, cari încep acum a cu
prinde tot mai mult teren. Studenţii, cari 
au jucat »Căluşerui«, au rămas până la 
sfârşit în portul naţional.

A  urmat pe urmă dansul. Mai multe 
d-şoare s au prezentat în portul naţional, 
atât de mult preţuit chiar şi de streini.

S-â încins un joc, cum n-a mai vă
zut nici vechea »Redoută« şi care a ţinut 
până la oarele 6 dim. Nici una dintre dan
satoare nu a părăsit jocul până la urmă 
Părechile treceau în salturi line şi de pe 
feţele tuturora puteai ceti o mulţumire su
fletească şi o fericire fără de margini.

Le mulţumim mult acelor domni şi 
doamne, cari ne-au dat sprijinul moral şi 
material pentru fericitele şi plăcutele mo- 
momente petrecute cu ocaziunea acestui 
concert, care va rămânea neşters în amin
tirea noastră, având nu numai însemnă
tate socială, ci şi naţională. De aci încolo 
vom putea lupta fără preget ajutaţi fiind 
de publicul românesc şi călăuziţi fiind de 
acei bărbaţi încercaţi, cari în vremuri grele 
ne-au călăuzit cu înţelepciune, ferindu-ne 
de multele curse, cari şi azi ne mai în
cearcă.

Acum ar trebui clarificată şi chestia 
casinei, luându-şi şi inteligenţa română din 
loc puţină osteneală, căci tinerimea a fă
cut paşii necesari pentru reînfiinţarea ei.

V. N. S.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut:

Studii filosofice (volumul V, fascicula 
IV) organul societăţii de studii filosofice 
din Bucureşti, sub direcţia d-lui C. Radu- 
lescu —  Motru, profesor la universitatea 
din Bucureşti. Cuprinsul: G. G. Antonescu... 
Rolul activităţii practice in educaţia carac
terului. St. Antin... Substratul economic al 
familiei. Ioan Bucovineană.. Congresele de 
educaţiune fizică. 1. Brucker... Bibliografie. 
Tabla de materie a volumului V.

ULTIME ŞTIEI
Budapesta, 8 Martie e. Agitaţia

în partidul muncii, provocată de dis
cursul lui Tisza, durează încă. Indig
narea contra lui e foarte mare. Nu
mai puţini „cavaleri“ feudali îi a- 
proabă.

POŞTA REDACŢiUNEI.

V. N. S. Mulţumite şi salutări cordiale.

P. în Fof. Nu e nimic la mijloc. 11 vom da 
în curând. Mulţumite pentru promisiune. O strân
gere de mână.

M. în lbaşf. Vine mâne în nr. poporal 
Mari mulţumite.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu. 
Succesorii,

Redactor resp. Ioan  Spudercs.

Dr. B. Basiota
------ m e d i c --------

— specialist în morb. femeieşti. —  
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C o n s u l t a ţ i u n i  

între oarele 8 —10 a. m. 3—5 p. m.
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„ P e r s â n ţ i  h i t e l s z ö v e t k e z e t “.
Convocare.

Onoraţii membrii ai societăţii 
„Persányi hitelszövetkezet“ se in
vită la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Perşani la 19 
Martie n. 1911, la 2 oare p. m. 
în localul şcoalei din loc.

Obiectele de pertractat:
1. Deschiderea şi constituirea a- 

dunării generale.
2. Raportul direcţiunei şi a co

mitetului de supravegbiere, precum 
şi prezentarea bilanţului pro 1910.

3. Deciderea asupra bilanţului 
şi darea absolutorului direcţiunei şi 
comitetului de supraveghiere.

4. Propunerea direcţiunei şi de* 
cideréa asupra împărţirii profitului 
curat.

6. Decis în privinţa remunera* 
ţiunei contabilului.

6. Decis în privinţa chiriei de 
casă.

Pé r s ány ,  1911 fe

Direcţiunea: — ,

Pantelimon N astea. Ion
Moise Fingiş.

Meghívó.
A  „Persányi hitelszövetkezet“ 

tekintetes tagjai ezennel meghivatnak

az I. rendes közgyűlésre,
mely Persányon 1911 évi Márczius 
hó 19-én d. u. 2 órakor a helybeli 
iákola helyiségében.

T á r g y :

1. A  közgyűlés megnyitása és 
alakulása.

2. A z  igazgatóság és a felügyelő 
bizottság elszámolása és mérleg-szám
la előterjesztése 1910 évre

3. A  mérleg-szamla felett hatá
rozat és az igazgatóság és felügyelő 
bizottságnak a felmentvényt meg
adása.

4. Az igazgatóság indítványa 
és a közgyűlés határozata a tiszta 
nyereség felosztására vonatkozólag.

5. Határozat a könyvelő tiszte
letdijára nézve.

6. Határozat a házbéne nézve, 
öruár hó 10-én.

tz igazgatóság:

Macedón. Ion Ion Lup.
George Marin coiu.

B i l i t  Încheiat ca 31 Decembre 1910. —  M é r le g -ó la  1910 éri űecsember hó 31-érel.
Active —  Vagyon Cor. fii Pasive —  Teher Cor. fii

Oassa —  Pénztár . . 1247 12 Capital soc. — Alaptőke 2 1 2 0
Cambii —  Váltok . . 56491 — Cont-curent — Folyó-sz. 25494 93
Mobiliar —  Felszerelés 180 — Depuneri — Betétek . 28540 12
Spese de fondare - 7 - Inter. tranz. —  At. kam. 743 52

Alapítási költségek . 292 48 Profit curat— Tiszta ny. 1312 03

58210 60 58210 60

Contai Profit si P e r ie re i  31 Dee. 1910.— Nyereség és veszteség s z i la  1910 iec. lé  31-érel.
Spese —  Kiadások Cor. fii Venite —  Bevételek Cor. 01

Interese ia depun. — Interese —  Kamatok . 4131 39
Kamatok betétek után 859 46 Pro viziuni — Jutalékok 516 43

Interese la cont-curent— Interese de întârziere—
Kamat, folyó sz. után 1494 93 késedelmi kamatok . 200 13

Spese —  Költségek . 814 08
Amortizare —  Leírás . 215 98
Dare de int.—  Kamatad ó 86 32
Remun —  Tiszteletdij. 50 —

Porto postai— Postai p. 15 20
Profit curat —  Tiszta
nyereség................... 1312 03

4847 95 4847 96

Perşani, la 31 Decemvrie 1910. — Persány, 1910 évi December hó 31-én.

PantelimonNastea, Achim Boita, Fetru Macedón,
director —  igazgató. cassar —  pénztárnok. contabil — k öny velő*

Direcţiunea — Az igazgatóság:

Pantelimon Nastea. loan Macedón. Ion Ion Lup.

Moise Fingiş. George Marincoiu.

Conturile prezente le-am revidat şi aflat în consonanţă cu registrele.—  

Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangzásba találtuk.

Comitetul de supraveghiere — A felügyelő bizottság:
P e r s á n y  1911 febr. lió 15*én.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 
şi Oonfecţiuni de dame

. ASCII EK
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unde pot cumpăra de superioritate constatată 
haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fetiţe: Jachete, Costume de 
dame, Foi, Halatnri, Bluze, Jupoane etc.

Bogat asortiment de blănuri pentru călătorii, 
pentru oraş, Sacco scurte blănite, precum şi 
mantale pentru Dame cu câptuşală de blană.

Comande cu posta se efectuează complet
eu rambursa.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam cu ce preţ

_ _ _ _ _ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

Kalmár &. Engel
Fabrică dem otoarăţi maşini
Deposit şi Bureau ram m m m  -  Fabrica —
V* U p ó t r in g  99
Renume mondial

VI Uttcff. 
„Benzin

OKIG IV  A l,

instalaţie motor Sauggas. Cea mai ief
tină exploatare.

„Benz“ Motor eu u lei brut.

Cel m al recunoscut fabricat ;
Recomândă Locomobile Benzin. Garni
turi de îmblătit, onstruite miraculos 
..... ...........zz iz  de simplu. -----

(jar an pe ueplină. Condiţii favorabile de piară 
Devisiuni şi preţuri curente gratis i franco.

Asigurare!
O bancă de asigurare populară 

caută ach Sifori capabili pe lângă sa
lar fix şi previziune Pentru începa: 
tori ne versaţi îa afacere retribuţie

Nr. 1017/911. |

Concurs.
Nr. 1017/911. preţ. Pentru ocupa

rea postului de notar al doilea even
tual pentru locul, care prin ocupa
rea postului aceasta va deveni va
cant în comuna Poiana (cercul Mer- 
curea, comitatul Szeben) prin aceas* 
ta public concurs şi provoc pe reflec
tanţi la acestea posturi, cari sunt 
dotate cu 1600 coroane, respective 
cu 1000 coroane a şi înainta rece- 
rerile lor instruate conform §. 6. art. 
I. din 18o3) respective § 3. art. XX,. 
din 1900 şi cu atestatele despre ser
viciile lor de până acuma subsem
natului oficiu pretorial până în 
Martie 1911.

Cunoaşterea în vorbire şi scris 
a limbei româneşti se recere necon
diţionat.

Ziua de alegere se va defige 
ulterior.

M e r c u r e a  la 6 Martie 1911.
Prim pretorul cercual:

Dr- Bruckner-
liK'L 1 -3 .

A v i z !
Subscrisul atâage atenţiunea On. 

public românesc din Braşov şi dela- 
sate în deosebire apeles la sprijinul 
inteligenţiei române şi on. Preoţi a 
mă sprijini ca. maestru român zugraf 
şi văpsitor. ş

Stau la dispoziţia on. public cu 
cele mai nouă şi moderne modele 
din München, Berlin şi Boemia.

Pentru înlesnire pot fi avisai 
printr’o carte poştală la adresa }

Stan Nuţiu elnök. Hie Jnţu.

Irimie Cătoiu. Ion Siolchea.

loan Bica. Irimie I. Comardicea.

loan II. Langa. 

Nicolae Prăşcău. 

laroh Boita Po&umy).

părd cualificaţiane. Oferte cu refe- 
enţe şi copii de atestate să se tri
mită sub ci*re „PO PU LA R “ la ad-
ministratîanea acestei foi. 945.3—«,

Tipografia â . Mureşiaun, Braşov.

Nicolae Arsu, sen.
JVIaeztru, Zugrav, Văpsitor.
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